



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ  
Υπηρεσία Ενημέρωσης

Αθήνα, 22 Μαρτίου 2003

**ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΥΠΟΥΡΓΩΝ  
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΗΣ Ε.Ε. κ. Γ.Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΙΡΑΚ**

**κ.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Η Ελλάδα είναι χώρα ειρήνης, η Ε.Ε. είναι ένα οικοδόμημα, που είναι οικοδόμημα ειρήνης. Η Ελλάδα σηκώνει το βάρος της Προεδρίας της Ε.Ε. και έχει πάρει πρωτοβουλίες για την ειρήνη όλους τους τελευταίους μήνες και εβδομάδες κατά τη διάρκεια της κρίσης για το Ιράκ και σήμερα ο νους μας, η καρδιά μας αν θέλετε, είναι πως θα μπορέσουμε να συμβάλουμε στη μεγάλη κρίση, στο ιδιαίτερο πρόβλημα που έχει ο Ιρακινός λαός εν μέσω πολέμου, στο ανθρωπιστικό πρόβλημα, σε αυτούς που άμεσα υποφέρουν, είτε μέσα στο Ιράκ, είτε στην γειτονιά του Ιράκ, λόγω αυτής της κρίσης και αυτού του πολέμου. Είχαμε λοιπόν σήμερα μια συζήτηση, μια σύσκεψη, με όλους τους αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες και συνεργάτες, με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου για να δούμε τη σημερινή κατάσταση. Έχουμε ήδη εκπονήσει σχέδια ανθρωπιστικής βοήθειας, έχουμε στενή συνεργασία και καλούμε τη συνεργασία των υπολοίπων μη κυβερνητικών οργανώσεων που θα συμβάλουν ιδιαίτερα στην αντιμετώπιση της όποιας ανθρωπιστικής κατάστασης τις επόμενες ημέρες. Θα έχουμε συγκεκριμένες πληροφορίες για το ελληνικό κοινό ώστε να έχει δυνατότητα πληροφόρησης και βοήθειας προς αυτή την κατεύθυνση. Θα δώσουμε τις πληροφορίες στον τύπο πολύ συντομικά και βεβαίως συντονίζουμε τις προσπάθειες της Ε.Ε. μαζί με την επιτροπή, μαζί με τον εκπρόσωπό μας και τον κ. Solana, τον κ. Patten, τον κ. Nielson. Αυτοί που χειρίζονται τα θέματα εκ μέρους της Ε.Ε. μαζί με την Προεδρία ώστε και οι δεκαπέντε χώρες τα κράτη-μέλη, αλλά και οι υποψήφιας χώρες να συμβάλουν σε αυτό το ανθρωπιστικό έργο. Έχουμε επίσης αποφασίσει να έχουμε στενή επαφή με όλες τις χώρες της περιοχής, με τον Αραβικό Σύνδεσμο, με τις Αραβικές



χώρες, ώστε να μπορέσουμε να παρακολουθήσουμε από κοντά όλες τις εξελίξεις. Βεβαίως θα έχουμε στενή συνεργασία με τον Ο.Η.Ε. και μέσα στον Ο.Η.Ε. με όλα τα μόνιμα μέλη του Ο.Η.Ε. που είναι βεβαίως δυο μέλη της Ε.Ε., -Γαλλία και Αγγλία- Ην. Πολιτείες, Ρωσία και Κίνα και βεβαίως με τις τέσσερις χώρες μέσα στην Ε.Ε. που συμμετέχουν σήμερα στον Ο.Η.Ε. που είναι η Γαλλία και η Αγγλία ως μόνιμα μέλη και η Γερμανία και η Ισπανία ως μη μόνιμα μέλη.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Σας ανησυχούν οι κινήσεις της Τουρκίας στο Β. Ιράκ και η είσοδος στρατευμάτων;

**κ.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Όπως ξέρετε έχουμε εκφράσει ως Ε.Ε. πρώτα απ' όλα τη βούληση μας να συμβάλουμε στο ανθρωπιστικό πρόβλημα της πιθανής προσφυγιάς που θα δημιουργηθεί από τις πολεμικές πράξεις. Έχουμε επίσης τονίσει ότι είμαστε έτοιμοι ως Ε.Ε. να συμβάλουμε και στο ιδιαίτερο πρόβλημα της υποψήφιας χώρας, της Τουρκίας που συνορεύει με το Ιράκ με δική μας ανθρωπιστική βοήθεια και συνεργασία με ευρωπαϊκές μη κυβερνητικές οργανώσεις οι οποίες μπορούν να συμβάλλουν ιδιαίτερα επί τόπου σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην αντιμετώπιση αυτού του προσφυγικού ρεύματος. Έχουμε επίσης τονίσει στις δηλώσεις μας την ανησυχία μας για την εμπλοκή οποιασδήποτε γειτονικής χώρας σε πολεμικές συρράξεις και περιπέτειες με το Ιράκ και το ξανατονίζουμε και σήμερα, θεωρούμε ότι το πρόβλημα των προσφυγών μπορεί να αντιμετωπισθεί με τις προτάσεις τις οποίες έχουμε κάνει. Ο κ. Guizot ο νέος Υπουργός Εξωτερικών και αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, μας διαβεβαίωσε προς τα σημείο αυτό ότι δεν θα υπάρξουν τέτοιου είδους περιπέτειες, αλλά θα υπάρξει απλώς μια προσπάθεια για την αναχαίτιση των προσφυγικών ρευμάτων. Ελπίζουμε ότι τα όσα έχει πει ο κ. Guizot θα τηρηθούν ακριβώς ώστε να μην έχουμε δημιουργία κάποιου άλλου προβλήματος. Πάντως παρακολουθούμε στενά όλη αυτή την κατάσταση και εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Προεδρίας που όπως ξέρετε δεσμεύεται από τις συγκεκριμένες αποφάσεις και νομίζω είναι σαφείς οι αποφάσεις που πήραμε προχθές στο Συμβούλιο Κορυφής, σε ότι αφορά τις γειτονικές χώρες.



**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Υπάρχει περίπτωση νεώτερης δήλωσης της Προεδρίας επ' αυτού του συγκεκριμένου θέματος;

**κ.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Νομίζω ότι η δήλωση η δικιά μου επαρκεί. βεβαίως παρακολουθούμε την κατάσταση εάν χρειαστεί περαιτέρω ή οποιαδήποτε διευκρίνιση ή δήλωση όταν έχουμε περισσότερες πληροφορίες ή αν υπάρξει οποιαδήποτε εξέλιξη θα σας ενημερώσουμε.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Κύριε Υπουργέ η θέση η οποία εκφράστηκε χθες από τον Πρόεδρο Chirac και σήμερα το πρωί διατυπώθηκε μια διαφορετική, αλλά όμοια εντός εισαγωγικών θέση από τη Ρωσική πλευρά από τον Πρόεδρο Putin σχετικά με την επόμενη μέρα στο Ιράκ και το γεγονός ότι δε θα ήθελαν σε καμιά περίπτωση να υπάρξει μια απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας είτε μια μονομερής κίνηση Ηνωμένων Πολιτειών και της Βρετανίας και των λοιπών συμμάχων τους να αναλάβουν την ανακοδόμηση. Αυτό είναι ένα ζήτημα. Πως τοποθετείται η Ελληνική Προεδρία;

**κ.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Πιστεύω ότι η σημασία της συζήτησης που κάναμε στην Ευρώπη στις Βρυξέλλες είναι ιδιαίτερη, είναι ιδιαίτερη διότι αν διαβάσετε το κείμενο θίγει καίρια ζητήματα, δεν είναι μια γενική μελλοντολαγική τοποθέτηση, μιλά για τη σημερινή κρίση, μιλά για τα σημερινά προβλήματα ή τα προβλήματα που θα προκύψουν στο άμεσο μέλλον και ένα απ' αυτά τα θέματα είναι βεβαίως πως θα διαχειριστούμε πως θα διαχειριστεί η Διεθνής κοινότητα τη σημερινή κατάσταση και την εξελισσόμενη κατάσταση στο Ιράκ. Δεν έχει τελειώσει η κρίση στο Ιράκ. Αυτό το οποίο τονίζει η Ε.Ε. είναι ότι πρέπει να έχει κεντρικό, κεντρικότερο, ρόλο ο Ο.Η.Ε. Αρα λοιπόν ως Προεδρία εμείς προωθούμε αυτή τη θέση, θα έχουμε στενή συνεργασία με τον κ. Κ.Αηπην και βεβαίως με όλους τους εταίρους μας για να δούμε πως ακριβώς αυτή η θέση θα υλοποιηθεί.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Συνολικά τώρα οι κινήσεις της Τουρκίας ανησυχούν την Ελληνική Κυβέρνηση;



**κ.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Νομίζω ότι γενικότερα η κρίση στο Ιράκ δημιουργεί ανησυχία για την ευρύτερη περιοχή. Εμείς νομίζουμε ότι η συνεχή επαφή με τις γείτονες χώρες με όλους τους εμπλεκόμενους και βεβαίως επωσδηήποτε και με την Τουρκία είναι η καλύτερη διασφάλιση ώστε να περάσει το μήνυμα ότι χρειάζεται σταθερότητα, χρειάζεται ψυχραιμία, χρειάζεται σύνεση, αυτοσυγκράτηση και συντονισμός μέσα στο πλαίσιο πάντοτε του Διεθνούς Δικαίου. Να κινηθούμε ώστε να μην υπάρξουν παρεκτροπές και επιβάρυνση μιας κατάστασης, που ήδη καλλιεργεί ιδιαίτερες ανησυχίες για τη σταθερότητα και την ειρήνη στην περιοχή.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Ακούσαμε και χθες τον Πρωθυπουργό να διαβεβαιώνει τον ελληνικό λαό, ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα ασφαλείας για την Ελλάδα. Ωστόσο, βλέπουμε ότι ο κόσμος συνεχίζει να διαδηλώνει στους δρόμους να ζητάει ειρήνη και να ακούμε και εμείς φωνές έντονου προβληματισμού για το τι γίνεται στα νησιά μας και το βαθμό συμμετοχής της ελληνικής πλευράς σ' αυτές τις πολεμικές επιχειρήσεις.

**κ. Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ:** Πρώτα απ' όλα η Ελλάδα είναι υπέρ της ειρήνης και νομίζω προσωπικά όλοι μας είμαστε ψυχικά πολύ κοντά όχι μόνο στους νέους, αλλά σε όλους που βρίσκονται στο όριο υπέρ της ειρήνης. Παράλληλα διασφαλίζουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέροντα της χώρας μας, την ασφάλεια της χώρας μας και έχουμε πάρει όλα τα μέτρα, και υπάρχει συνεχής παρακολούθηση για τις εξελίξεις, ώστε να μην υπάρξει οποιοδήποτε πρόβλημα για την Ελλάδα. Η μη εμπλοκή στις πολεμικές επιχειρήσεις, έχει διασφαλισθεί απ' όλες τις αποφάσεις μας και μπορούμε να το διαβεβαιώσουμε αυτό στον ελληνικό λαό, όπως το έχουμε τανίσει προς όλες τις πλευρές. Θα συνιστούσα λοιπόν ιδιαίτερη ψυχραιμία με προσεκτικό τρόπο χειριζόμαστε τα θέματα σε μια πράγματι κρίσιμη στιγμή, όχι για μας, για την ανθρωπότητα, για ολόκληρη την περιοχή και να κατανοήσουμε βεβαίως, πιστεύω όλοι κατανοούν- ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε μια κρίσιμη θέση, δεν εκφράζουμε μόνο τις εθνικές μας θέσεις όταν μιλάμε, εκφράζουμε τις θέσεις ολόκληρης της Ευρώπης. Η κάθε μας δήλωση είναι δήλωση της Ε.Ε. Είναι δήλωση που πρέπει να απηχεί και να εκφράζει την ενότητα, στο μέτρο του δυνατού, της Ε.Ε., η Ελλάδα παλεύει για την ενότητα αυτή, προσπαθεί για την



ενότητα αυτή διότι θεωρούμε είναι και αυτό εχέγγυο για την ασφάλεια, για την ειρήνη, για την πρόοδο ευρύτερα της περιοχής. Άρα λοιπόν μέσα σε αυτό το πλαίσιο η Ελλάδα κινείται, ναμίζω με τον πιο ψύχραιμο, αλλά και αποτελεσματικό τρόπο για τη διασφάλιση των εθνικών μας συμφερόντων.

Σας ευχαριστώ πολύ.